

坚强组织 完善管理 宣传引导

承德高新区积极创新林长制工作

今年以来，承德高新区高度重视林长制工作，加强组织领导，完善管理机制，认真落实省、市林长办工作会议指示精神，积极创新林长制工作，取得了显著成效。

一、加强林长制制度体系建设

承德高新区严格按照省、市林长制实施方案及各项规章制度有序推进林长制工作。依据省、市相关要求，我区制发了《高新区全面推进林长制实施方案》，会议制度、信息通报制度、督办制度、巡林工作制度、考核办法、区级部门协作、工作协调制度。实行“1函+N清单”制度，督促林长履职尽责，印发林长工作提示单7份，总林长令1个。

二、推进林长制组织体系建设

按照属地管理、分级负责的原则，建立了区、镇、村三级林长制组织体系和护林员网格化管理体系，形成了在总林长领导下的部门协同、齐抓共管工作格局。建立健全最严格的森林草原资源保护制度，全面增强森林、草原、湿地等生态系统的稳定性。

三、完善全域网格化管理体系

编制了林长制网格化管理手册，确定了区级林长4人，镇级林长31人，村级林长186人，森林经营单位林长4人，

网格数 163，护林员 163 人，每个网格都有人负责。建立林长公示牌规范管理体系，完成林长公示牌 44 块。建立护林员巡护台账，对巡护员进行监督，做到山有人管、林有人护、责有人担。

四、积极开展宣传培训活动

通过悬挂条幅，发放宣传材料等方式，让群众了解林长制建设在生态文明建设中的重要地位。目前，区林长办组织托管镇林长办发放宣传单 3000 余份，市级报纸发表相关文章一篇，为高新区全面推进林长制工作营造了良好的舆论氛围。对托管镇和林长制各相关单位进行业务培训，传达省市林长制工作相关精神，通过培训提高业务水平，为更好地完成林长制工作打下良好的基础。

五、有效开展病虫害防控工作

加大自然保护地管理，理顺管理职能，今年投资 3000 多万元对湿地公园改造提升，达到了三季见花四季见绿。落实病虫害防控责任，我区编制了《承德高新区 2022 年美国白蛾防控预案》、《松材线虫病预防和除治应急预案》和《承德高新区松材线虫疫情防控五年攻坚行动方案》，严格进行灾害控制、检疫审批，防止疫情传入。因地制宜发展林草生态产业，计划年内完成营造林 0.2 万亩，现已完成方案设计，预计 10 月底完成。完成义务植树 28.2 万株。新增村庄绿化达标村 6 个。增强野生动植物保护，成立专项领导小组，扎实

推进我区野生动、植物保护工作。半年共接到鸟类救助电话 5 起，救助鸟类 5 只。联合森林公安深入鸟类迁徙通道进行“清网行动”4 次。做好森林草原防灭火工作，切实落实防火责任，加强火源管控，做好防火宣传，严肃值班纪律。

六、下半年工作计划

（一）加强林长履职尽责。严格落实各级林长责任，充分发挥其统筹调度、督促问题整改作用。认真指导责任区域造林绿化、资源管理、灾害防控、森林督查等重点工作，切实担负起森林资源保护发展责任，巡林要以问题为导向，深入责任区域，主动协调解决责任区域森林资源保护发展重点难点问题。

（二）强化信息宣传。全面分析林长制体系建设及运行情况，及时总结好经验、好做法，在公示牌宣传的基础上，加大宣传力度，通过多种形式，大力宣传报道林长制改革成效和典型做法，争取全社会关注支持，营造全面推行林长制的良好氛围。

（三）落实网格管理。在逐级落实林长责任的基础上，建立完善“一长三员”网格化管理责任体系，持续关注因各种原因导致的一长三员人员调整变动，逐级上报，时时进行更新，并每季度统一排查更新一次，最大限度减少因人员调整变动带来的空白责任区，确保每一个地块都有三级林长和“三员”管理，做到山有人管、林有人护、责有人担。

（四）推进示范点建设。将创建示范点工作作为推深做实林长制改革的重要抓手，强化组织领导，加强跟踪指导，科学谋划推进，加快形成可复制可推广的实践经验和制度成果，并在全区总结推广，不断将林长制改革机制优势转化为治理效能。

（五）加大生态资源保护。严守生态保护红线，严格控制林地、草地、湿地转为建设用地。加强重点生态功能区和生态环境敏感脆弱区域森林草原资源保护，强化湿地、野生动植物资源和古树名木保护，确保生物多样性得到系统维护，严格落实森林草原防火党政同责、行政首长负责制，加强林草资源灾害防控。继续深化自然保护地整合优化，强化分级分类分区管理，推进自然保护区、风景名胜区及各类自然公园总体规划编制、勘界立标、生态保护修复等工作，开展自然保护地遥感监测和明查暗访，坚决查处和纠正违法违规问题。